
www.landtourismus-deutschland.de

Bundesweite Befragung von Anbietern von 

Urlaub auf dem Bauernhof und Urlaub auf dem 

Lande 
zur Urlaubssaison 2019/2020

Durchgeführt von der Bundesarbeitsgemeinschaft für Urlaub auf dem 

Bauernhof und Landtourismus in Deutschland e.V. und ihren 

Landesverbänden

Datenbasis: bundesweit 867 auswertbare Fragebögen von Ferienhöfen

Erhebung: als Online-Umfrage vom 22.10 - 20.11.2020

Zeitraum: Saison vom Winter 2019 bis Herbst 2020
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# 1

Kaum Veränderung in 

Angebotsstruktur
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Vier von fünf Ferienhöfen bewirtschaften bis zu 6 FW

Frage: Wie groß ist Ihr Ferienhof? (Anzahl von Ferienwohnungen)
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Kaum Erweiterung der Bettenkapazität

Frage: Haben Sie Ihre Bettenkapazität seit dem Jahr 2010 erweitert? 
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Landwirtschaftlicher Haupterwerb dominiert

Frage: Führen Sie einen aktiven landwirtschaftlichen Betrieb? 
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Ferienhof als gewerbliches Angebot

Frage: In welcher rechtlichen Form wird die Vermietung heute durchgeführt?
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Anteil des Umsatzes aus Beherbergung eher gering

Frage: Wie hoch ist der Anteil der Umsatzes aus Beherbergung am Gesamtumsatz Ihres Betriebes?
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Ein Drittel erwirtschaftet mehr als 100.000 € Umsatz

Frage: Welcher Umsatzgrößengruppe ist Ihr Gesamtbetrieb zu zuordnen?
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# 2

Auswirkungen der 
Corona-Pandemie mit 

Licht und Schatten
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Sommer- und Herbstferien besser gebucht als 2019

Frage: Wie schätzen Sie die saisonale Auslastung bzw. Belegung Ihres Betriebes für die zurückliegende 

Saison im Vergleich zum Vorjahr 2019 ein?
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114 Belegungstage weniger in Saison 2020

Frage: Bitte nennen Sie uns für die Saison 2020 (Weihnachten 2019 - Herbst 2020) die tatsächlichen 

Belegungstage (anwesende Gäste in der Wohnung) Ihrer Wohneinheiten pro Jahr (nicht pro Aufenthalt).
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Unübersichtliche Lage größte Herausforderung

während Coronakrise

Frage: Was waren die größten Herausforderungen während der Krise?
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Anpassungsmaßnahmen infolge der Coronakrise

Frage: Haben Sie infolge der Coronakrise Anpassungsmaßnahmen im Beherbergungsbetrieb eingeführt? 
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Investitionen werden verschoben

Frage: Planen Sie in den nächsten 2-3 Jahren größere Investitionen?
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Unsichere Situation hemmt Investitionen

Frage: Wenn nein, warum nicht?

n=558, Mehrfachnennung möglich
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Investitionen bei Modernisierungen und Qualität geplant

Frage: Wenn ja, in welchem Bereich?

n=309, Mehrfachnennung möglich
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# 3

Digitalisierung auf dem 

Vormarsch
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Die Hälfte der Betriebe ist online buchbar

Frage: Ist Ihr Ferienhof online buchbar?
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Große Buchungsplattformen überwiegen

Frage: Wenn ja, auf welcher Plattform?
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Hinderungsgründe für Online-Buchbarkeit

Frage: Wenn nein, warum nicht?

n=422, Mehrfachnennung möglich
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Social-Media Nutzung zur Gästebindung wächst

Frage: Wir nutzen folgende Social-Media-Kanäle zur Gästebindung.
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Die Hälfte der Betriebe fühlt sich digital gut aufgestellt

Frage: Wie gut fühlen Sie sich mit Ihrem Ferienhof digital aufgestellt?
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Digitale Ausstattung der Betriebe 

Frage: Folgende digitale Ausstattung haben wir bereits auf unserem Ferienhof:

n=867, Mehrfachnennung möglich
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# 4

Ferienhöfe blicken 
trotz Beschränkungen 
positiv in die Zukunft
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Hohe Zufriedenheit mit wirtschaftlicher Entwicklung

Frage: Wie zufrieden sind Sie mit der wirtschaftlichen Entwicklung Ihres touristischen Betriebszweiges in 

den letzten 5 Jahren?
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Positive Einschätzung der nächsten 2-3 Jahre

Frage: Wie schätzen Sie die Geschäftslage bzgl. Vermietung in den nächsten 2-3 Jahren voraussichtlich ein? 
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Kurzfristige Erholung des Landtourismus

Frage: Wie schätzen Sie die Folgen der Corona-Pandemie für Ihren Betrieb und den Landtourismus ein? 
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Der Landtourismus wird durch die Corona-Pandemie gestärkt

Das Reiseverhalten der Touristen wird sich grundlegend
verändern.

Der Landtourismus wird sich kurzfristig erholen.

Der Landtourismus wird sich erst in 2021 (Ende) erholen.

Noch mehr in Hygiene und Sicherheit investieren.

Nach der Krise muss ich das Angebot grundlegend verändern.

Ich werde aus der Beherbergung aussteigen.

trifft voll zu trifft zu trifft eher zu trifft kaum zu trifft nicht zu keine Eingabe
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Weitere Informationen bei: 

Bundesarbeitsgemeinschaft für

Urlaub auf dem Bauernhof und 

Landtourismus in Deutschland e.V. 

Haus der Land- und Ernährungswirtschaft

Claire-Waldoff-Str. 7, 10117 Berlin

Franziska Schmieg

Telefon: 030 / 31904 441

E-Mail: schmieg@landsichten.de

Internet: www.landtourismus-deutschland.de


